

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：林二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三七九〇號
校刊 非賣品

湖鏡張：人行發
武嘉鄭：長社副
甸復李：長社主
臻福李：編主
卿淑吳：編主
雲秀張：輯編

全校運動會今日舉行

邀請張董事長致詞

表揚本學年度績優選手

(本報訊)建校廿六週年全校運動會，於今日(十四)日假大成館前大操場舉行，上午八時卅分假曉園點燃聖火，由鄭校長主持，聖火將繞校園一週。

開幕典禮，於上午九時舉行，鄭校長主持；九時卅分，邀請張董事長致詞；教育部體育司張司長至滿、味全公司副總經理張景涵參加；典禮中將表揚七十六學年度運動績優選手，包括：棒球、籃球、柔道、田徑、桌球、曲棍球、巧固球、橄欖球、網球、合球等國家代表隊選手，及系際盃優勝隊伍與明星。

演講

假國術館會議廳

假國術館會議廳，邀請李昭興演講「Australia Continental Marketing Program」，並歡迎同學參加，限額六十名。

意者於十六日下午五時前，至該社辦公室一大倫館一樓報名，並繳材料費廿元。

另，該社假日服

(本報訊)廣告學社於今日(十四)日下午一時十分，假大恩五〇一邀請袁保新演講「從存在主義談起」。

(本報訊)理學院今日上午九時起

假國術館會議廳，邀請李昭興演講「Australia Continental Marketing Program」，並歡迎同學參加，限額六十名。

意者於十六日下午五時前，至該社辦公室一大倫館一樓報名，並繳材料費廿元。

另，該社假日服

資訊管理學社 特價供應磁片

(本報訊)資訊管理學社為服務同學，特以低價供應磁片，富士2D磁片每盒二百八十元，3M2D磁片每盒二百六十元，富士2HD磁片每盒五百元，整盒購買，或單片購買均可。欲購者，即日起至大恩館七樓資訊管理學社辦公室購買。

插花講授

即日起報名

(本報訊)華岡博物館邀請國際知名資深插花專家何

裘海正演唱會門票發售

(本報訊)體育系四年級應屆畢業生裘素鳳(裘海正)，目前為業餘歌唱演員，將於本月二十日晚間七時三十分至九時卅分，假大恩館華風堂舉辦演唱會，會中並將邀請方文琳、伊能靜、王傑等特別來賓擔任演唱。

同濟獎學金

(本報訊)同濟社獎學金，即日起受理申請。

該項獎學金分兩類，一為榮譽獎學金，學期平均成績八十分、操行八十分以上，服務滿一年，且表現優良或曾任幹部，每名五百元。另為服務獎學金，學業平均成績七十五分、操行八十分以上，服務滿一年，表現優異或曾任幹部，每名三百元。

凡該社之社員皆可申請，詳情逕至二上課時間延長

明日上午全校停電

(本報訊)據總務處表示，明日(十五日)為檢查校內電路系統，上午全校停電半天。

送舊

(本報訊)文藝學社於今日(十四)日晚六時，假美琪飯店雲裳廳，舉行送舊晚會。

(本報訊)國貨學社於今日(十四)日晚六時，假來來飯店金龍廳舉行送舊晚會，內容計有歐式自助餐、節目表演、摸彩、舞會等。

(本報訊)食品營養學社於今日(十四)日晚六時，假華國大飯店舉辦送舊暨謝師宴。

植物園

(本報訊)植物園「乾燥花展」，即日起展出乾燥花

今晚假光華樓舉行

系際相聲暨雙簧賽

大夏

假光華樓，舉辦系際盃相聲暨雙簧比賽。(夜新聞四呂正華)

(本報訊)華岡網球賽男子單打，已於本月八日結束，成績如下：

第一名：化工陶藝四蘇財福、第二名：畜牧二張顯昌、第三名：建築四陳宜胤。

(本報訊)本校射擊隊參加全國大專射擊錦標賽，體二李彩華榮獲裸弓女子個人冠軍及廿五公尺、十八公尺雙項冠軍。

蔡湘蘋女士親臨示範講授「中國傳統插花的定枝法」，名額限20人，花材費70元。時間：五月二十日下午三時至五時，歡迎預約報名。電話：861 0511 轉 266。

(本報訊)華岡康輔36期甄選，今日報名

(本報訊)華岡康輔36期甄選，今日報名

(本報訊)華岡康輔36期甄選，今日報名

(本報訊)華岡康輔36期甄選，今日報名

工作機會

(本報訊)華岡康輔36期甄選，今日報名

俄羅斯文學賞析

十九世紀俄國文學家評傳(七)

托爾斯泰傳

俄文學社

托爾斯泰的父親尼科來·伊里赤·托爾斯泰是一位伯爵，娶了公爵小姐沃爾斯卡亞，岳家將士拉省的一片農莊作為陪嫁，一八二八年大文豪托爾斯泰即降生於此。托爾斯泰有三個哥哥、一個妹妹，週歲即喪母，父親爲了照顧兒女將一位遠戚葉爾果里斯卡亞接到家裏，她從此住在托家，一直到死。葉爾果里斯卡亞對托爾斯泰的教養具有極大的影響，甚至可以說沒有她就沒有偉大的作家托爾斯泰。

一八三七年托氏全家遷往莫斯科。這

登·薩根伯爵夫人逝世，接替監護責任的是托氏另一位姑姑佩拉蓋·依里赤娜·尤士科尼，她帶著托爾斯泰全家遷居卡山。托氏兄弟幼年沒有就讀學校，而是請教師在家講授中學課程，然後直接投考大學。另外還請了幾位外國教師專教外國語文，因此他們通曉法、德、英、三國語文。一八四二年托爾斯泰投考卡山大學，因三門功課不及格經秋季補考始被錄取，進入東方語文學院，兩年後轉法學院，不久又中輟，於一八四七年離校返回雅斯納亞波波那。這所莊園是

他承受的遺產，此時托爾斯泰正當盛年又有伯爵之尊，於是便成公卿巨室爭取快婿的對象，令人羨慕的他，卻沈湎於醇酒婦人和賭博之中。托爾斯泰就讀卡山大學的後期以及離校直到一八五一年前往高加索這一段歲月，據托氏自稱是他一生最荒唐的時期。

一八五一年托爾斯泰隨著充當砲兵軍官的哥哥由莫斯科來到高加索，此時期恰爆發克里米亞戰爭。托氏從軍從列兵做起，他哥哥米亞亞戰事上司。一八五二年托氏將其處女作「童年」寄交彼得堡「現代人」雜誌刊載，傾動一時，之後，不斷有與戰爭有關的短篇小說完成。托氏初出茅廬即在文壇嶄露頭角，而他一向尊重的屠格涅夫卻不肯向這位後輩低頭，兩人常因思想見解不同而時有爭辯，直到屠氏臨死之前纔心悅誠服地稱之爲「俄國偉大的作家」。

一八五六年托氏退伍，開始經營農莊

並推行農民教育，也曾擔任土地改革委員，發行雜誌推廣教育。一八六三年他向一位莫斯科醫生之女蘇菲亞求婚獲允，婚後爲托氏一生最愉快的一段生活，蘇菲亞不但是賢妻又是一位好助手，她經常替丈夫清寫文稿，婚後十年之內托氏寫下了不朽名著「戰爭與和平」。但當他完成「安娜·卡列尼娜」一書後，他的家庭幸福歲月也告結束，因托氏忽然攔筆不寫文章，而攻研「聖經新約」使得蘇菲亞非常傷心，夫妻從此不睦，之後，托氏被開除東正教籍，這對虔誠教徒蘇菲亞而言是極大的打擊，迫使她神經失常，而托氏亦不堪此種家庭生活，常企圖離家出走。一九一〇年十月的一个夜晚，托氏乘馬車直奔車站，車行至敖斯塔波沃時，他的體溫突然升高，站長把他安置在家裏，第二天其妻兒一行趕到，托氏已不省人事，旋即溘然長逝。

服務台

△史學四于秉儀於本月十二日，於大賢館遺失學生證，盼拾獲者送至該系辦公室。

△電機四詹定儒遺失黑色背袋一只，內有牛仔褲、皮夾、身份證、學生證、駕照、金融卡等，盼拾獲者送至該系辦公室。

△家政一盧依芬於九日遺失鉛筆盒一只，內有學生證，盼拾獲者送至該系辦公室。



有趣植物的利用

園藝學社

有些植物，其生長習性很特殊，例如會捕食昆蟲的豬籠草，反應靈敏的含羞草等，像這些有趣的植物，可以經由自己栽培照顧，供觀賞與裝飾之用。在此即向您介紹幾種有趣植物：

(一)繁殖力強的植物

虎耳草的繁殖力很強，一株虎耳草常可以繁殖成幾百幾千株新個體；若您將它種在盆鉢，懸掛在室內任其生長，則會不斷地產生新的匍匐枝，每一個匍匐枝頂端都會長出許多小植物，時間愈久，小植物體愈多，這些新的植物體垂掛在盆鉢外圍，非常別緻。

(二)食蟲植物

豬籠草、毛氈苔、捕蠅草和瓶子草都是捕食昆蟲的植物。豬籠草漏斗狀葉片會分泌一種液體，能吸引昆蟲，使昆蟲滑落到漏斗狀的洞孔裏，當昆蟲掉進去時，漏斗的板蓋馬上合閉起來，慢慢

地將昆蟲分解消化，事畢之後，再掀起板蓋重行捕捉昆蟲。

(三)蕨類

蕨類植物的葉片奇特，不但有很多鋸齒，而且新芽縮捲成一團，與一般植物不同。尤其是鐵線蕨，其小葉呈楔形，黃綠色如薄紙質，全株外觀清秀飄逸，惹人憐愛。

(四)含羞草植物

含羞草是一種反應很靈敏的植物，當人們輕輕碰觸或燃煙靠近它時，其羽毛狀的小葉片會向上緊密地合閉起來，經過一段時間後，緊閉的葉片才會逐漸地張開。有些植物如醉醬草、番紅花、葛鬱金等，在晚上沒有日光時，葉片或花會很自然地合起來，進入睡眠狀態，直到次日清晨才逐漸地張開葉和花。雖然這種因晝夜優差而產生葉和花的開閉現象，其反應很緩慢，但若仔細觀看，則很容易覺察出來。

(五)水生植物

水生植物如睡蓮、荷花、布袋蓮等，都能夠在野外地塘河溝採集，可利用透明玻璃容器來栽培。水生栽培既清潔又不佔地方，室內、室外皆可擺置，供觀賞。當綠色葉片漂浮在清澈的水面時，展露出各種顏色的花時，真是優雅迷人。

園藝系將於五月卅日起，舉行系展系列活動，活動期間將有有獎徵答，有關內容可見於園藝專欄及每日一花。

起伏不定的香港經濟

寫在僑生週港澳聯展之前(二)

大約一四〇〇年前，英國外務大臣彭斯頓對香港的評語是「香港只是一個杳無人煙的荒蕪小島」。然而，這小島在戰後的成就，確實是驚人。例如：它是亞洲金融中心、世界三大黃金及銀行中心，香港上海滙豐銀行是世界上最偉大銀行之一；亦是世界最大成衣、玩具、收音機和手錶的出口地，且有世界第三繁忙的空運及貨運業。並

非一蹴可幾。二次大戰前，香港主要從事轉口貿易。在一九四一、四五年，日本佔領期間，貿易停頓，民不聊生。戰後，社會才逐步恢復秩序。韓戰時，美國對中共實施禁運，香港的轉口貿易再受打擊。

一九五九年，香港的外貌始急速變化，因當時政府放寬了屋、地的比例，市內高樓大廈興起。五十年代的香港在英國經濟發展帶動下，以紡織、服

裝加工爲突破口。六十年代中期，由於本地銀行無限地放款去刺激地產發展，導致一九六四、一六五年出現銀行倒閉風潮。

一九七三年股票市場崩潰，接著的燃油危機，世界性經濟衰退，再度打擊香港。可幸此時香港工業已逐漸在家庭用電器、電動機械、光學儀器、航空工程、電子製品等取得進展。七十年代大批跨國金融機構湧進香港，使香港有條件發展成國際金融中心。

共）英談判香港前途，使蓬勃的市道再度衰退，適值另一次世界性經濟不景氣，香港受到內外衝擊，幸而香港人有堅強的韌性及靈活的變通能力，故在一九八三、八四年，經濟又回復舊觀。雖然八五年的生產總值只有〇六、六%增長，但八六、八七兩年都以十一、二及十二、六%高速增长。八七年國民生產總值爲八三、八億美元。前任香港財政司長黃炳煇預測：香港如碰上一點運氣，一九九七年以前的香港生產總值可能和英國相若。